



**ДЕНЬ ГЕРОЕВ
ОТЕЧЕСТВА**

День героев отечества. История праздника

9 декабря в России отмечается памятная дата, которая в официальном календаре носит название День Героев Отечества. В 2018 году День Героев будет отмечен в 11 раз. Впервые эта дата появилась в календаре в качестве памятного дня в 2007 году, когда в Государственной Думе РФ решили возродить дореволюционный праздник – День георгиевского кавалера. Именно по этой причине в качестве даты для празднования Дня Героев Отечества и было выбрано именно 9 декабря – день, когда в Российской империи был учреждён орден Святого Георгия Победоносца.

Учреждение ордена императрицей Екатериной II состоялось 9 (по другой версии – 7-го) декабря (26 ноября по старому стилю) 1769 года. Орден Святого Георгия Победоносца – это высшая награда Российской империи, которым награждались военнослужащие русской армии за доблесть, проявленную в бою, а также за выслугу в воинских чинах.





За все годы существования в реестре государственных наград ордена, девиз которого звучал как «За службу и храбрость», лишь четыре человека стали кавалерами всех 4-х его степеней. Это светлейший князь Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов, князь Михаил Богданович Барклай-де-Толли, светлейший князь Иван Фёдорович Паскевич (Варшавский), граф Иван Иванович Дибич-Забалканский (Иоганн Карл Фридрих Антон фон Дибич).

Историками принято считать, что первым кавалером ордена Святого Георгия Победоносца стала сама Екатерина II. Однако в нынешних историографических «сводках» императрицу как кавалера этого ордена не упоминают, а первым называют Фёдора Ивановича Фабрициана (на момент получения ордена – подполковника) – героя русско-турецкой войны 1768-1774 годов. Награждён подполковник Фабрициан был за то, что со сводным отрядом численностью около 1,6 тысяч человек занял город Галац, разбив турецкое соединение численностью 7 тысяч человек.

В последний раз георгиевских кавалеров (как офицеров, генералов, так и обычных солдат) чествовали в дореволюционной России 26 ноября 1916 года. Как тогда казалось людям, вставшим во главу революции, никакой востребованности не только в празднике, но и в самих героях у новой страны нет, ибо героями фактически были признаны все, кто выступил против прошлой власти.

Однако безоблачного безвоенного будущего, чем определённые лица в новом руководстве государством грезили в связи с «надвигающейся победой мировой революции», не случилось. Россия, и сменив название, не перестала являться мишенью для тех государств, которые в последние годы стало принято называть «партнёрами» и «друзьями» исключительно в кавычках. В итоге сама собой восстановилась потребность в тех людях, которые готовы жертвовать собой ради неприступности государственных границ, ради того, что называется государственным суверенитетом, без которого сама Россия немислима. Но первая награда нашла Героя в связи с совсем иными его заслугами.

В апреле 1934 года в СССР учреждается звание Героя Советского Союза с дополнительным знаком отличия «Золотая звезда» (указ Президиума Верховного Совета СССР о дополнении к званию в виде «Золотой звезды» был подписан лишь спустя 3 с лишним года - в августе 1939-го).



Люди ставшие кавалерами всех степеней ордена Святого Георгия Победоносца.

Михаил Илларионович Кутузов родился 5 (16) сентября 1747 года в Санкт-Петербурге в семье сенатора Иллариона Голенищева-Кутузова. Начальное образование будущий полководец получил дома. В 1759 году Кутузов поступил в Артиллерийскую и инженерную дворянскую школу. В 1761 году окончил обучение и, по рекомендации графа Шувалова, остался в школе преподавать для детей математику. Вскоре Михаил Илларионович получил чин флигель-адъютанта, а позже — капитана, командира роты пехотного полка, которым командовал А. В. Суворов.



Участие в русско-турецких войнах.

В 1770 году Михаила Илларионовича перевели в армию П. А. Румянцева, в составе которой он принимал участие в войне с Турцией. В 1771 году за успехи в бою при Попештах Кутузов получил звание подполковника.

В 1772 году Михаила Илларионовича перевели во 2-ю армию князя Долгорукого в Крым. Во время одного из сражений Кутузов был ранен, был направлен на лечение в Австрию. Вернувшись в 1776 году в Россию, он снова поступил на военную службу. Вскоре получил чин полковника, звание генерал-майора. Краткая биография Кутузова Михаила Илларионовича была бы незаконченной без упоминания, что в 1788 – 1790 годах он принимал участие в осаде Очакова, боях под Каушанами, штурме Бендер и Измаила, за что получил звание генерал-поручика.



Дибич-Забалканский (Иван Иванович, 1785 - 1831) - граф, фельдмаршал. Помещенный отцом в берлинский кадетский корпус, Дибич вскоре обратил на себя внимание блестящими успехами в науках. По приезде в Петербург (1801) он был определен прапорщиком в лейб-гвардии Семеновский полк, после чего усердно занялся довершением своего военного образования и изучением русского языка. Во время первых войн с Наполеоном

Дибич-Забалканский оказал особые отличия в боях при Аустерлице и Гейльсберге.

В 1810 г., будучи дежурным штаб-офицером в корпусе графа Витгенштейна, обратил на себя внимание запиской: "Organisationsplan eines Requisitionssystem", поданной им военному министру, по поводу предстоявших военных действий. В Отечественную войну на долю Дибич-Забалканского выпало значительное участие в успехах корпуса графа Витгенштейна, особенно под Полоцком.

К концу 1812 г. Дибич-Забалканский выказал себя искусным начальником особого отряда, посланного против маршала Макдональда, и не менее ловким дипломатом в переговорах, окончившихся отделением прусского корпуса Йорка от французов.

В 1813 г. он был генерал-квартирмейстером союзных армий и отличился в сражениях при Дрездене, Кульме и Лейпциге, в 1814 г. - в боях под Ла-Ротьером и Арси-сюр-Об. После войны он был назначен начальником штаба 1-й армии и вскоре получил звание генерал-адъютанта; император взял его с собой на Лайбахский конгресс, и с этого времени Дибич-Забалканский стал неразлучным спутником государя.

В 1824 г. он сделался начальником главного штаба; в 1825 г. сопровождал Александра I в Таганрог и присутствовал при его кончине, а при самом вступлении на престол императора

Николая заслужил его расположение донесением об открытии заговора так называемых декабристов. Большинство заговорщиков находилось во 2-й армии, и Дибич-Забалканский лично принял меры к аресту важнейших из них.

В 1827 г., по возвращении из командировки на Кавказ (для расследования недоразумений между генералами Ермоловым и Паскевичем), ему пожалован графский титул.

В 1828 г., во время войны с Турцией, Дибич-Забалканский находился при действующей армии, сначала без всякой определенной должности. Пользуясь неограниченным доверием императора Николая и ведя с ним обширную переписку, он руководил военными действиями вполне самостоятельно, помимо фельдмаршала графа Витгенштейна, который, не имея возможности ничего предпринять без совещания с Дибич-Забалканским, представлялся лишь лицом, официально ответственным за неудачи. В начале 1829 г. Дибич-Забалканский был назначен главнокомандующим армией. По справедливому замечанию Мольтке, Дибич-Забалканский, имея в распоряжении относительно слабые средства, предпринимал лишь то, что, при данной обстановке, было существенно необходимо для достижения цели войны; он дал одно большое сражение (при Кулевче) и взял одну крепость (Силистрию), но успехи эти, сломив сопротивление неприятельской армии, способствовали почти беспрепятственному переходу русских войск через Балканы, считавшиеся дотоле неодолимыми, и привели нашу армию к Адрианополю, где смелый и решительный образ действий Дибич-Забалканского ускорил заключение выгодного для России мира. Кампания эта доставила Дибич-Забалканскому титул Забалканского. Июльская революция 1830 г. побудила



императора Николая послать Дибич-Забалканского в Берлин для переговоров с королем относительно действий сообща, ввиду угрожавшей опасности. Переговоры эти, однако, не увенчались успехом. Между тем успехи революции в Бельгии и просьбы нидерландского короля о помощи побудили императора Николая мобилизовать часть армии и двинуть ее к западной границе. Внезапно вспыхнувшее восстание в Польше заставило употребить эти войска против поляков. Вызванный из Берлина, Дибич-Забалканский обещал подавить восстание одним ударом; но обещание это осталось неисполненным, несмотря на то что случай к тому представился после сражения под Гроховым. Кампания затянулась на 7 месяцев.

После разгрома поляков при Остроленке оставалось только взятием Варшавы окончить войну; но в ночь на 29 мая, в селе Клешеве, близ Пултуска, сопротивление неприятельской армии, способствовали почти беспрепятственному переходу русских войск через Балканы, считавшиеся дотоле неодолимыми, и привели нашу армию к Адрианополю, где смелый и решительный образ действий Дибич-Забалканского ускорил заключение выгодного для России мира. Кампания эта доставила Дибич-Забалканскому титул Забалканского.

Июльская революция 1830 г. побудила императора Николая послать Дибич-Забалканского в Берлин для переговоров с королем относительно действий сообща, ввиду угрожавшей опасности. Переговоры эти, однако, не увенчались успехом.

Между тем успехи революции в Бельгии и просьбы нидерландского короля о помощи побудили императора Николая мобилизовать часть армии и двинуть ее к западной границе. Внезапно вспыхнувшее восстание в Польше заставило употребить эти войска против поляков. Вызванный из Берлина, Дибич-Забалканский обещал подавить восстание одним ударом; но обещание это осталось неисполненным, несмотря на то что случай к тому представился после сражения под Гроховым. Кампания затянулась на 7 месяцев.

После разгрома поляков при Остроленке оставалось только взятием Варшавы окончить войну.



Паскевич Иван Федорович - светлейший князь варшавский, граф эриванский, генерал-фельдмаршал (1782 - 1856). Произведен был из пажей двора Его Императорского Величества в поручики лейб-гвардейского Преображенского полка и тогда же назначен флигель-адъютантом.

С 1806 по 1812 г. он принимал участие в войне против турок, командовал небольшими отрядами и исполнял различные административные и дипломатические поручения: в 1811 году назначен бригадным командиром.

В Отечественную войну 1812 года П. принимал видное участие в боях под Салтановкой, Смоленском, Бородиным, Вязьмой; в 1813 году блокировал крепость Модлин, а затем, состоя в армии Бенигсена, участвовал в делах у Дрездена, в сражении под Лейпцигом, в блокаде Гамбурга. Назначенный начальником 2-й гренадерской дивизии, в 1814 году участвовал в бою у Арсис-на-Обе и во взятии Парижа.

В 1817 году П. избран был руководителем путешествия великого князя Михаила Павловича, при котором состоял до 1821 года; затем командовал 1-й гвардейской пехотной дивизией, бригадами которой командовали великие князья Николай и Михаил Павловичи (поэтому первый из них, уже будучи государем, называл П. "отцом-командиром").

В 1821 году П. получил начальство над 1-м армейским корпусом; в 1825 году назначен генерал-адъютантом; по вступлении на престол императора Николая вызван был в Санкт-Петербург для участия в суде над декабристами.

В 1826 году П. получил повеление ехать на Кавказ для командования войсками против персиян совместно с Ермоловым (XI, 675), причем ему вручен был секретный указ - заместить последнего, если найдет это нужным. Действия его против персиян были удачны: он разбил их под Елизаветполем (XI, 616), а за овладение Эриванью возведен был в графское достоинство с наименованием "Эриванский".



В 1827 году П. заменил на Кавказе Ермолова, уволенного в отставку, а в 1828 - 29 годах искусно руководил военными действиями против турок в Малой Азии. В первый год войны им взяты были Карс, Ахалкалаки, Ахалцих; в 1829 году, разбив неприятеля при Гасан-Кала, он занял Эрзерум, и в день обнародования адрианопольского мира был произведен в генерал-фельдмаршалы. Отвлеченный войной, П. не имел достаточно времени вникать в дела по управлению Кавказским краем, да и оставаться там ему пришлось недолго, так как уже летом 1831 года, по случаю кончины Дибича (X, 569), он назначен был главнокомандующим войск в Польше. Здесь в действиях своих он выказал чрезмерную медлительность и осторожность, хотя главная польская армия еще до него была совершенно разбита под Остроленкой (см.).

Взятие Варшавы покрыло его, однако, новыми лаврами: он получил титул светлейшего князя варшавского и звание наместника Царства Польского. Водворив порядок в взволнованном крае, он сосредоточил все свои усилия на поддержании там русской власти.

В 1849 году, когда император Николай I решился подать помощь австрийскому императору против восставших венгерцев, П. снова стал во главе армии. Действия его в эту кампанию (см. Венгерская война 1849 года) отнюдь не были поучительны и успешное окончание войны нельзя приписать

распоряжениям.

В 1854 году, во время восточной войны (VII, 290), преувеличенная осторожность и нерешительность П. выказались с новой силой, и военный авторитет его был подорван. Ср. князь Щербатов "Генерал-фельдмаршал князь П." (Санкт-Петербург, 1888 - 94); Н. Шильдер "Фельдмаршал П. в крымскую войну" ("Русская Старина", 1875, т. XII); А. Берже "Кн. П. в Царстве Польском в 1846 году" ("Русская Старина", 1885, т. XLVIII); переписка П. с императором Николаем I, в "Русской Старине", 1872, т. V и VI; 1880, т. XXIX; 1881, т. XXXII; 1884, т. XLI; 1896, т. LXXXVI; с императором Александром II, 1855, там же, 1881, т. XXXII; "Из записок князя П. до августа 1826 года" ("Русский Архив", 1889, т. I).

Михаил Богданович Барклай-де-Толли. Русский полководец немецкого происхождения родился в 1761 году. Хотя некоторые источники по-разному указывают дату рождения из-за неточностей и ошибок в военных документах. По сути, такое дело обстоит и с местом рождения, разные источники по-разному утверждают. С малых лет его отдали на воспитание родственнику по линии жены. Так, Михаил Богданович получил прекрасное обучение на дому. С малых лет его увлечением стала военная история, потому не удивительно, что со временем его отдали на прохождение военной службы. И в возрасте 20 лет он получил звание полковника. Его женой стала его двоюродная сестра, и у них родилось несколько детей, с которых выжил только лишь один.

Принимал непосредственное участие в русской - турецкой войне и за свои военные достижения получил орден и звание майора. Далее участвовал в русской - шведской войне. Когда генерал - поручика смертельно ранили, тот подарил свою шпагу Михаилу Богдановичу. Тот не расставался с ней никогда. Каждая война приносила его новое звание и, по сути, новые награды.

Благодаря своим победам и достижениям, он достиг немалых высот в военном деле. Так, 1802 года становится главнокомандующим финляндской армии. Новый пост позволил продвинуться далее по карьерной лестнице.



С 1821 года его назначают военным министром. В тот период он проводит некоторые реформы, что позволяет быть армии более мобильной, улучшилось управление армией как в военное время так и в спокойное время. Увеличилась численность русской армии. Он проводил колоссальную подготовительную работу к войне с французами. Кроме того, составил план действий на

разные случаи итога войны.

Некоторые дворяне видели в нем "немца" и их пугала военная тактика "выжженной земли", они требовали отставки его с поста главнокомандующего.

Когда все-таки начались военные действия русских войск с французами, он командовал 1-Западной армией. Командуя своим отрядом он использовал свою разработанную стратегию, ради сохранения армии он попросту отступал. По этой причине войска других полководцев считали его предателем, отказываясь

воздавать ему честь. За это его отстранили от управления войском.

После войны он получил графское звание для себя и своих потомков. В 1818 году отправился на лечение в Германию, но по дороге умер. Во время второй мировой войны место, где похоронен великий полководец было разрушено, в поисках наград умершего. Всего он получил больше 20 наград за свои доблестные заслуги.



Курянин получивший героя Российской Федерации

Президент России Владимир Путин закрытым указом присвоил звание Героя России заместителю министра обороны, нашему земляку Дмитрию Булгакову, сообщает газета «Коммерсантъ». По данным издания, высшую государственную награду заместитель Сергея Шойгу получил за организацию операции в Сирии.

Дмитрий Витальевич Булгаков является уроженцем села Верхнее Гурово Советского района Курской области. В должности заместителя Министра обороны Российской Федерации он с 2010 года, курирует вопросы материально-технического обеспечения Вооруженных Сил Российской Федерации.

Кроме того, звание Героя России было присвоено начальнику Генштаба Валерию Герасимову. Как подчеркнули в «Ъ», Генералы Герасимов и Булгаков стали самыми высокопоставленными военными, которым Владимир Путин присвоил высокое звание за операцию в Сирии. Кстати, Герою России на его родине по отдельному указу президента устанавливается бронзовый бюст с соответствующей надписью. Таким образом, бюст генерала Булгакова может появиться в селе Верхнее Гурово.



Сержант милиции Хмелевской Андрей Александрович родился 21 марта 1977 года в Курске. В 1992 году окончил 9 классов средней школы №20 и поступил в СПТУ№4, в 1995 году окончил его и получил специальность радиомеханика по ремонту и техническому обслуживанию телерадиоаппаратуры. Занимался спортом, являлся членом секции по туризму при городском Доме пионеров, где в 1993 году ему было присвоено звание судьи третьей категории. Очень любил читать, был прекрасным товарищем, заряжал окружающих задором и жизнелюбием.



С 1995 по 1997 годы служил в Вооруженных Силах МО – в воинской части 6699 в Курске, был стрелком снайпером. С декабря 1995 по февраль 1996 года находился в зоне боевых действий в Чеченской Республике.

После демобилизации пришел работать в органы внутренних дел милиционером – бойцом ОМОН при УВД. Неоднократно выезжал в служебные командировки в Республику Чечня. Находясь в одной из них, 5 марта 2000 года, на временной дислокации КПП «Кавказ» задержал участника бандформирования за незаконное хранение наркотиков и оказание сопротивления при задержании. После его доставления в ВОВД Ачхой-Мартановского района на обратном пути автомобиль, в котором находился Хмелевской и другие сотрудники, попала в засаду возле поселка Асиновское. В ходе боя Андрей, отстреливаясь до последнего патрона, взорвал себя и окружавших его бандитов гранатой.

За мужество и героизм Андрею Хмелевскому Указом Президентом Р.Ф. от 26. 04. 2000 № 734 посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации. Приказом МВД России от 14 марта 2002 г. № 230 Хмелевской навечно зачислен в списки личного состава ОМОН при УВД Курской области.

Для того, чтобы увековечить память о герое, распоряжением администрации города Курска от 09.04.2002 г. № 238 его имя занесено на мемориальную доску «Героям-курянам» на Красной площади. Решением городского собрания от 19.07.2002 года Хмелевскому присвоено звание «Почетны гражданин города Курска». Средняя общеобразовательная школа №20, в которой учился герой, получила звание Андрея Хмелевского. На доме по улице Комарова, где жил Андрей и на здании Курского городского Дворца пионеров, где в секции туризма долго занимался Хмелевской, установлены мемориальные доски из черного гранита.



Куряне герои советского союза



Филипп Пáвлович Агéев (1 [14] ноября 1910 — 22 сентября 1979) — участник Великой Отечественной войны (командир огневого взвода 292-го гвардейского стрелкового полка 97-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й гвардейской армии Воронежского фронта, гвардии старшина), Герой Советского Союза (1944). На момент присвоения звания Героя — старшина, впоследствии — лейтенант.

- **Алексéй Никонóрович Азáров (24 ноября 1922, п. Лунинский, Дмитровский уезд, Орловская губерния[1] — 28 февраля 2013, Москва) — участник Великой Отечественной войны (командир батареи артиллерийского дивизиона 27-й гвардейской мотострелковой бригады (11-го гвардейского танкового корпуса, 1-й гвардейской танковой армии, 1-го Белорусского фронта), гвардии лейтенант), Герой Советского Союза (1945), полковник в отставке[2].**



Евгений Александрович Азаров
(7 [20] ноября 1914 — 26 января 1957)
— участник Советско-финской
и Великой Отечественной войн,
командир эскадрильи
19-го истребительного
авиационного полка **6-й**
воздушной армии **1-го Белорусского фронта,**
Герой Советского Союза **(1944), майор.**



Виктор Ильич Александрюк
(30 сентября 1922 года —
11 сентября 1991 года) —
советский лётчик-истребитель,
в годы Великой Отечественной
войны — гвардии старший лейтенант **[2],**
командир звена
176-го гвардейского истребительного
авиационного полка
16-й воздушной армии
1-го Белорусского фронта,
Герой Советского Союза **(29.06.1945),**
капитан.



Василий Алексеевич Алисов
(25 июля [7 августа] 1904,
Нижнее Щучье, Воронежская
губерния **[1] — 8 июля 1991)**
— участник
Великой Отечественной войны,
стрелок **1-го стрелкового батальона**
1201-го стрелкового полка 354-й
стрелковой дивизии **65-й** армии
1-го Белорусского фронта, ефрейтор [2].
Герой Советского
Союза **(24.03.1945),** сержант.



Николай Иванович Кононенко (9 мая 1921 — 4 февраля 2011) — участник Великой Отечественной войны, сапёр 170-го инженерно-сапёрного батальона (14-я инженерно-сапёрная бригада, 65-я армия, Центральный фронт). Герой Советского Союза (1943). На момент присвоения звания Героя — ефрейтор, впоследствии — капитан технической службы.





Спасибо за внимание!